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1. Calcule os determinantes a seguir, utilizando a expansao por co-fatores
pela linha ou coluna que lhe parecer adequada:

5 2 2 1 1 -1 cos(d) sen(d) tan(6)
a. -1 1 2; b.2 0 1; c.| O cos(@) -sen(0);
300 3 =2 1 0 sen(€) cos(d)
1 -1 0 3
a b 0 0 a O
2 5 2 6
d. |0 a b; e. b c¢ d|; f. ;
0 -1 1 4
a 0 b 0 e O
1 4 2 1
2 0 3 -1 0 0 0 a 1 -1 2 3
1 02 2 h 0 0 b i -1 2 1 2
S 11 Ao g e fI' 13 0 7 6
2 0 1 -3 g h i j 2 2 8 3

2. Calcule os determinantes a seguir de maneira direta, aplicando as
propriedades dos determinantes:

11 1 3 0 1
a. 3 0 -2; b.I0 -2 5|; c.l0 5 2;
2.2 2 0 0 4 3 -1 4
2 3 -4 1 2 3 4 1 3
d. |1 -3 -2 e.l0 4 1; f.-2 0 -2
-1 5 2 1 6 4 5 4 1
1 00O 200 1010
. 00 10 N -3 0 0 0 | 010 1
0 10 0 0 0 0 4 1 100
000 1 00 1 0 00 1 1




RESPOSTAS:

o 2 2 52 5 2
1. a. terceira linha: 3- -0- +0 =3-(2)=6;
1 2 -1 2 -1 1
, 1 -1 520 11
1.b. segunda linha: —2- +0- - =2-(-1)-1-(=5)=7;
—2 1 -1 2 3 =2

1. c. primeira coluna:
cos(6) —sen(H)

cos(6) - —0+0=cos(d): (cosz(ﬂ) + senz(ﬂ)) =cos(6);
sen(d) cos(0)
L a b 0 b 0 b , )
1. d. primeira linha: a- -b- +0- =ab+ab” =ab(a+b);
a b a b
. c d a 0 a 0
1. e. primeira coluna: 0- ‘—b- ‘+0- ‘20;
e e O c d
5 2 6 2 2 6 2 56 2 5 2
1.f.primeiralinha 1--1 1 4/—-(-1):|0 1 4{+0-0 -1 4-3-0 -1 1;
4 2 1 1 2 1 1 4 1 1 4 2
Agora,
5 2 6
1 1 4=5 ‘1 4‘ 2‘_1 4+6‘_1 1‘—5(7) 2-(=17)+6-(=6) = —37;
- 1 4 1 4 2 -
4 2 1
2 6
1 4 2 6 2 6
0 4 =2- -0- +1- =2-(-71)-0+1-2)=-12;
2 1 2 1 1 4
1 2 1
2 5 2
-1 1 5 2 5 2
0 -1 1=2- -0- +1- =2-(-6)—0+1-(7)=-5.
4 2 4 2 -1 1
1 4 2
O determinante original fica 1-(—=37) —(—=1)- (—-12) +0—-3-(-5) =-34.
2 3 -1
1.g.segundacoluna —0+0—-(-1)-[1 2 2/-0;
2 1 -3
Agora,
2 3 -1
1 2 2—22 231 2+(1)12—2(8)3(7)+(l)(3)—8-
Tho-3 TR -3 2 1 -
2 1 -3
2 3 -1
Agora, o determinante fica —(-1)-|1 2  2[=8.
2 1 -3
0 0 b

0 d
1. h. primeira linha: (—a)-|0 d ez(—a)-b-‘ h‘zabdg.
. g
g h i



-1 2 3 1 -1 3 1 -1 2
1.i.terceiralinha: 3-| 2 1 2|-0+7--1 2 2/-6--1 2 1;
2 8 3 2 2 3 2 2 8
Agora,
-1 2 3
2 1 2=( 1)1 A 5P A5.P 1—( - (=13)=2-(2)+3-(14) =51;
B 8 3 2 3 2 8 S
2 8 3
1 -1 3
12 o1 (-1) ~l2 50! 2—1(2) (=1)-(=7)+3-(=6) = —23:
ko3 2 3 2 2 -
2 2 3
1 -1 2
1o =P ! (-1) Ll 2—1(14) (1) (=10)+2- (=6) =8
5 8_ 2 8 2 8 2 2 -

O determinante original fica: 3-(51)-0+7-(-23)—-6-(-8) =40.
2. a. 0, pois a terceira linha é multiplo da primeira.
2.b. 3:(-2)-4=-24, pois trata-se de uma matriz triangular superior.

0 0 1 3
2.¢c.0 5 2=-0
3 -1 4 0

linha com a terceira.

2.d
2.e
2.
1 0 0 O
0 0 10
2.9. =—
0O 1 0 O
0 0 0 1
02 00
-3 0 0 O
2. h. =
0 0 0 4
0 01O

-1 4

5 2|=-15, permutando, no determinante original, a primeira
0

1

1 0 0 O

oS O O

1
0
0

S VO - O O

0

1

0
-3
0
0

0 0

. 0, pois a terceira coluna é igual a -2 vezes a primeira coluna.
. 0, pois a terceira linha é a soma da primeira e a segunda.
f. 0, pois a primeira coluna é a soma da segunda e a terceira.

=—1, permutando a segunda e terceira linhas.

- O O

0

oS O O

4

=-24, permutando a primeira com a segunda

linhas, e a terceira com a quarta linhas (muda o sinal duas vezes).
2.1i. 0, porque podemos fazer somar a linha 1 a linha 2, e a linha 3 a linha 4:

010

1

[S—y

O = =

1
0
1
1

1

1
1

=0, observando que no Ultimo determinante as linhas 1 e 3



